

实事惠民生 幸福再“加码”

石市 2024 年民生工程实施方案出台

□石家庄日报首席记者 吴温

改造城镇老旧小区 243 个、建设改造农村公路 490 公里……为着力解决好群众急难愁盼问题，增进民生福祉，提高人民生活品质，近日，市政府办公室印发《石家庄市 2024 年民生工程实施方案》(以下简称《方案》)，今年在全市继续实施 20 项民生工程。

按照《方案》提出，我市将通过采取针对性更强、覆盖面更大、作用更直接、效果更明显的举措，集中力量做好基础性、兜底性民生建设，统筹做好住房、教育、医疗、养老、托育、就业、社保等方面工作，有效推动改革发展成果更多更公平惠及全体人民，使人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更有持续。

《方案》要求，2024 年任务目标力争 10 月底前基本完成，12 月底前高标准、高质量完成。

让群众住得舒心，是今年我市民生工程中的重要内容。建成棚改安置房 23397 套、改造城镇老旧小区 243 个、新建口袋公园 21 个、改造卫生户厕 48382 座等一项项具体举措，将进一步为城乡增颜值、提气质。

值得一提的是，灾后农房恢复重建工程也被列入今年的民生工程名单。我市将通过做好村庄规划、提供设计和施工技术服务、开展“建材大集”等工作举措，指导帮助群众全年完成 95 户灾后农房重建任务。

不仅安居，还要优行。在“四好农村路”提升方面，我市将建设改造农村公路 490 公里。

在教育领域，全市将新建、改扩建义务教育学校 5 所，校舍面积 2 万平方米。实施普惠托育服务扩容工程，新增普惠托位 800 个左右。同时，组织开展全市中小学生脊柱侧弯筛查，建立学生电子健康档案，保障青少年脊柱健康。

聚焦困难群众、孕妇、老人等群体特殊需求，我市将精准实施民生工程，织牢社会保障网。

对全市符合条件的困难群众实现“应保尽保、应救尽救”；支持 5280 户特殊困难老年家庭进行居家适老化改造；救助我市符合条件的农村和城镇低保、特困等“两癌”(宫颈癌和乳腺癌)患病妇女；为全市孕妇(含户籍人口和流动人口)免费提供无创产前基因筛查和耳聋基因筛查服务；全年为残疾儿童提供康复救助、为残疾人提供基本康复、辅助器具适配、职业培训和就业、托

养、助学、家庭无障碍改造、残疾评定补贴等服务 2.5 万人次以上……一件件民生实事，为幸福“加码”、为生活“加温”。

就业是最大的民生。围绕就业促进工程，我市明确将推荐省级劳务品牌 7 个，选树市级劳务品牌 10 个，推荐优化升级创业孵化基地 11 家，失业人员再就业 28541 人。

实施“河北福嫂·燕赵家政”提质扩容工程，培育五星级巾帼家政基地 13 个，选树五星级“河北福嫂”39 名，开展巾帼家政进社区(乡村)活动 650 场。加强养老服务人才培养培训，新增养老护理员持证人员 540 人以上，推动全市养老服务高质量发展。

此外，为了更好地满足群众的文体需求，今年，我市将组织开展文化进基层惠民演出 2500 场以上，建设或提升标准化体育公园和小型体育主题公园 25 个，建设更新行政村(社区)新型健身器材 50 处，建设乡镇(街道)多功能运动场、百姓健身房等 44 个。

按照《方案》，我市还将实施法律援助扩面提质工程，对重点人群提供无偿法律援助服务 10500 件以上，让重点人群享受到优质高效法律服务。

普惠性民办幼儿园实惠看得见

石市去年创建普惠性民办幼儿园 90 所

□本报记者 安迪

去年，石家庄市又创建普惠性民办幼儿园 90 所，增加普惠学位 1.9 万余个，提前超额完成全年目标任务。普惠性民办幼儿园的普惠性质体现在哪里？幼儿及家庭能获得哪些看得见的实惠？近日，记者走访发现，民办园“普惠”实施后，托费做了减法，幼教质量做的是加法，家长得到实惠清晰可见。

每月托费降了 820 元 降费没降质

“成为普惠性幼儿园后，家长感觉最大也是最实惠的变化是托费降了。”长安区世纪星幼儿园是亲亲小镇小区配建幼儿园，幼儿园占地 4800 平方米，建筑面积 2600 平方米，现有 12 个班，400 个孩子，总园长杨丽萍列出的账本是：长安区世纪星幼儿园 2023 年重新通过了普惠性幼儿园认定申请，每生每月托费由先前的 2000 元，变成 1180 元，400 个家庭每个家庭每月减少托费 820 元，特色奥尔夫音乐课程也从收费变成了免费课程。

幼儿园的变化方面，杨丽萍说，2019 年长安区世纪星幼儿园移交区教育局后，50 万元房租免了，水电费变为民用收费标准，大大减轻了幼儿园运营负担。成为普惠性民办园的这几年，财政每年还有 6 万元奖励补贴，这也让幼儿园能够轻装前行，有更多的资金用来购置玩具、教具、提高教师待遇、开展教师培训，提升办园水平。去年，长安区世纪星幼儿园就投入 38 万元改造水沙池，更换了室外大型玩具，幼儿园面貌焕然一新。幼儿园另一个“软”变化，是这几年老师们陆续获得了许多免费学习提升的机会，特别是每年都有一两次机会参与“国培”“省培”学习，这些培训极大地提升了老师们的幼教水平，使幼儿园的发展理念持续更新。

“成为普惠园后，家长普遍感觉托费降了办园质量没降。”杨丽萍说，去年，幼儿园高丽萍老师获长安区青年教师素质赛一等奖，长安区世纪星幼儿园被评为长安区学前教育贡献奖。亲亲小镇有一名家长，儿子从幼儿园毕业后，今年又毫不犹豫地为其选择了长安区世纪星幼儿园。

实施“四轮驱动”凝聚普惠发展动能

长安区世纪星幼儿园是石家庄市去年创建普惠性民办园成果的一个缩影。2023 年，石家庄市教育局通过保教费补一点、优质园奖一点、配套园免一点、特殊幼儿助一点等“四个一点”工作举措，做好加减法，打好组合拳，形成了“普惠学位等人”的学前教育发展新局面。“四个一点”分别是指市内五区普惠性民办园的每个幼儿家庭每月可获得 250 元至 300 元的保教费补贴；建立升学及运行良好奖励，参加分类评定每升一个等级，一次性予以 10 万元奖励，已经达到城市一类及以上等级并运行良好的，每年给予 6 万元奖励。

“配套园免一点”，是指产权移交辖区政府的居民住宅项目配套建设幼儿园为普惠性民办园的，政府通过减免租金的方式予以扶持。“特殊幼儿助一点”是创新增设家庭经济困难幼儿、孤儿、残疾幼儿的普惠性民办园资助经费制度，用于减免此类儿童的保教费、餐费，彰显了对特殊儿童的关爱，体现了教育公平。

普惠性民办园创建工作得民心、顺民意。石家庄市教育局有关部门介绍，在普惠性民办园创建过程中，做到了“七个有”，即“制定标准有依据、政策落实有保障、资金投入有力度、扶持举措有特色、弱势群体有关爱、工作流程有规范、师资素质有提升”。历经八年的努力，创建工作取得了四方面成效。一是提高了公益普惠覆盖率。在普惠性民办园扶持政策的推动下，石家庄市持续扩增普惠资源，有效缓解了人口集聚地区的入园结构性困境；二是提升了普惠园办园品质。石家庄市建立的普惠性民办园与优质示范园实施了手拉手结对共建机制、免费培训提升机制，创建了一批优质普惠性民办园的品牌，有效保障了全市普惠性民办园的整体办园水准；三是增强了群众获得感。石家庄市对幼儿园家庭的保教费补贴，每年可节约家庭保教费用支出 3000 元左右。对特殊儿童的资助政策，可使特殊儿童家庭在享受国家资助政策的基础上，每年获得 2000 元的资助，切实减轻了家庭负担；四是保持了收费价格的稳定。按照规定，普惠性民办园一经认定，三年内保教费价格保持相对稳定，有效抑制了民办园收费，有利于稳定学前教育市场秩序。

独树一帜“马一角”

——河北省美协理事周晓明解读《松下群鹿图》



■周晓明解读宋画《松下群鹿图》。

□文/图 本报记者 常明

“盛世修典——‘中国历代绘画大系’河北特展”持续升温，以至于一度出现预约满员的现象。河北博物院内，人流如潮。赶上有名画家讲名画，围观的人群就迅速聚集起来。日前，河北省美术家协会理事周晓明在讲到《松下群鹿图》的作者马远为何被称为“马一角”时，大家听得津津有味。

马远是南宋四大画家之一，他的曾祖、祖父、父亲、伯父、兄弟、儿子一连五代都是画家。马远的艺术成就以山水画最为突出。他师从李唐，多用水墨，笔法雄奇简练。作画特点是布局简妙，线条硬劲，技法以“斧劈皴”见长，水墨苍劲，意境深邃清远，标志着南宋山水画的独特特色。

周晓明称，《松下群鹿图》描绘的是在岚霭缥缈的深山中，群鹿于松下溪间饮水玩乐之景。图中近景明澈清晰，刻画细腻；中景云雾缭绕，墨韵生动；远景云霞明灭，变幻莫测；全图主次分明，意境深邃。

在构图上，马远一变北宋以来的“全景式”，而是在取景上善于以偏概全，小中见大，只画一角或半边景物以表现广大空间。故被称为“马一角”，借以赞誉他的独特画风，他在绘画时把“斧劈皴”用到了极致。这种“边角之景”的风格特点在于或峭峰直上而不见顶，或绝壁直下而不见脚，或近山参天，远山则低，或四面全空，仅画一垂钓孤舟，使画面充满了空间感，突出近景的艺术效果。

周晓明解读称：“这种构图的布局与当时的政治时局有很大关系。相比北宋，南宋时期的领土丢失严重。马远的边角画法是有所指的。”

“在这幅图上，一共有九只鹿，像一个家庭一样，作者画得非常形象，每只鹿形态各异。”周晓明称。在宋代，鹿有着美好的寓意，民间视其为福禄之兆，官府给士子举办鹿鸣宴以表达礼遇贤才之意，故此作也是鹿文化受到当时各阶层重视的一种印证。